

“阳光服务基地”对16名未成年犯进行帮教，帮教对象重犯率为零

青春守护，润物无声

■本报记者 刘贡 特约记者 吴彭保
通讯员 陈剑森 王巨昌

在海口市秀英区秀英街道向荣村，有一栋布置温馨的小屋，“阳光服务基地”的牌子格外显眼，这是为海口市非监禁未成年犯提供“一对一”回访帮教服务的场地。一群年轻的志愿者用爱心帮助成长路上一失方向的青少年回归社会，至今共对16名未成年犯进行帮教，其中3人成功就学，10人成功就业，帮教对象重犯率为零。

日前，这一志愿服务项目“青春守护、润物无声”入选全国最佳志愿服务项目之一。

温馨愉悦氛围里行为纠偏

走进阳光服务基地二楼的大门，迎面而来的是由大海、阳光、沙滩、椰子树等组成的具有海南特色的背景玻璃墙，活泼的室内布置，加上轻柔的音乐，营造出了一种轻松温馨的氛围。

这个面积90余平方米的室内，设置了“青春私语室”、“咖啡烘焙区”、“桌游交流区”、“阅读上网区”、“观影教育区”五块功能区域。在这里，被帮教的问题青少年可以与志愿者一起亲手烘烤饼干蛋糕，调制果汁咖啡，观影读书上网，桌游交流，在活动中消除心底隔阂，从而更好地进行交流。

基地精心设计的室外帮教活动同样精彩：到真人CS基地进行户外拓展运动，到海边吹着海风吃烧烤、做游戏，到学校宣传禁毒，在端午节为孤寡老人包粽子……在这些丰富的活动项目中，他们头上不再有“问题青少年”的帽子，也成了关爱他人的志愿者，体验到了传递正能量的快乐，从而达到行为纠偏的目的，帮助他们更好地融入社会。

志愿者一周一谈弹性帮教

“阳光服务基地”是集合街道、社区的力量，对被海口市少年法庭判处缓刑及管制、免以刑事处罚的少年犯开展

式，弹性化回访帮教。

“对问题青少年审判为主，教育为主，以帮助他们回归社会。法庭对他们进行审判后，由基地回访帮教，解决了帮扶未成年犯人手不足的后顾之忧，一举多得。”海口市少年法庭法官杨衡表示。

让被帮教少年感受存在价值

6日上午，阳光基地聚集着一群帮教志愿者。一名戴着眼镜的阳光男孩帮着摆放果盘、糕点，布置整理房间，与大家开心交流着，其实他并不是志愿者，而是首批被帮教的对象钟颖（化名）。在基地帮助下，钟颖现在是海口一家咖啡馆的员工，在他身上已很难找到过去的影子。

钟颖老家在东山镇，初中毕业后即混迹海口，因交友不慎最终走上歧途。在阳光基地，他与志愿者姐姐陈晓芳结为对子。刚开始，钟颖很抵触，于是陈晓芳从侧面了解他的过去，不时通过电话、

QQ、微信联系交流，慢慢地钟颖打开了自己的心扉，遇上什么困难或有什么心里话也愿意给姐姐说。如今，陈晓芳为钟颖在一家大型咖啡馆联系了做学徒工。钟颖现十分珍惜这个工作机会，工作十分勤快，每月有2000元的工资。

利用空闲时间，陈晓芳还带钟颖到假日海滩做环保志愿者，进校园宣传禁毒，当“双创”志愿者等。钟颖对记者说，没想到自己也能成为志愿者，他现在感受到了自己存在的价值，每次做完志愿服务后很充实、很快乐。

志愿者符小曼告诉记者，现实生活中，对这些问题青少年还有不少来自社会的歧视，“其实他们本质并不坏，很多是因为家庭教育缺失，缺乏关爱等因素而误入歧途，十分需要社会的温暖和关爱。”

“能帮助这些问题青少年回归社会，像正常人一样生活、学习、工作，不再重走回头路，是我们阳光服务基地志愿者们最大的心愿。”符小曼说。

（本报海口1月6日讯）

三亚驾考增设上路执勤体验

相当于一年增3万名交通协管员

本报三亚1月6日电（记者孙婧 通讯员徐喆）近日，三亚城区各个主要交通路口，都能看到一群身着蓝马甲、头戴红帽的人，拿着小旗帮助交警疏导交通，他们并不是社区志愿者，“我们都是新领证的驾驶员，是过来考科目五的。”一名交通协管员表示，根据往年新增驾驶员数据测算，三亚增加对新驾驶员的上路执勤体验环节，每年将为该市新增3万名交通协管员。

据悉，常规驾考需要经过四个科目考试，三亚驾考的“科目五”是怎么一回事呢？三亚交警支队车管所负责人告诉记者，以往新驾驶员领证前，都要在室内进行30分钟的安全文明宣誓活动。从2015年5月起，车管所在新驾驶人宣誓之前增加了上路执勤体验环节，是为了让新驾驶员进一步了解三亚交通情况，对交警工作的艰辛有直观的认识和体验，让遵守交规的意识深入人心，此举也切合法治的精髓。这一创新做法被新驾驶员称为“科目五”考试。

为此，三亚交警部门在全市设立了6个交通劝导岗，每个岗上都指定了专人负责新驾驶员上岗前的培训。而驾驶员在通过科目四考试后，需持《驾驶人领证前参加路面交通管理教育登记表》在规定的时间内，前往指定的岗点参加交通劝导，必须完成上路执勤满2个小时，且民警认为“考试”合格后，车管所才给新驾驶员发证，对于不认真维持交通秩序、态度散漫者，则视为“考试”不合格，交警部门会责令其补考，直至合格后方可发证。

“两个小时下来又热又累，更不要说站在太阳下的交警了，交警在路面上执勤确实很辛苦。同时，我也感到文明驾驶确实很重要，很多交通事故就是抢了那一秒，才出现了严重的后果，以后我不会闯红灯的。”新驾驶员王月告诉记者。

记者从三亚交警部门获悉，2015年三亚新领证的驾驶员约有32000人，相当于三亚每年增加了超3万名交通协管员。

除了让新驾驶员上路体验执勤外，三亚交警部门在日常交通秩序整治中，还要求被查获的逆行、闯红灯的电动车、摩托车违法行为人，要协助交警路面执勤1小时，借此让交通违法者牢固树立安全文明出行的意识。2015年，三亚约有3600人次因各种交通违法行为参与了交通劝导。

下一步，三亚交警部门将会采取开班学习的方式，组织电动车、摩托车违法行为人学习交通安全法律法规，学习者需经考试合格，按程序办理相关业务后，方可取车，以此改善该市电动车、摩托车“横行无章、难管难治”的局面。

无理由退房

全国1292人争诵东坡诗词，第一名谢量波背诵784首 千载儋耳古韵 满城诗书芳华

■本报记者 易宗平 通讯员 谢桂儒

如今的儋州东坡书院，背诵东坡诗词的吟咏声此起彼伏、蔚然成风。

2015年2月7日，儋州启动“东坡文化体验之旅”，同日面向全国首开背诵东坡诗词大赛先河。截至12月27日，共有参赛选手1292人。其中，第四季度成绩揭晓，第一名谢量波以背诵784首东坡诗词高居全年榜首。

儋州农民争冠亚

犁田、播种、收割或坐车出门办事，许多农民每天都会忙于农活等诸多具体事务。然而，儋州市新州镇宝山村的

谢量波，却充分利用零散时间，翻阅、默记东坡诗词资料。

“在农忙之余，我先后背诵过1500多首东坡诗词，但参加2015年第四季度比赛时，只背诵了784首，觉得还没有发挥自己的最佳水平。”谢量波笑道。

谢量波觉得自己因背诵东坡诗词，感到非常充实快乐，体验到中国古典文化的博大精深。

同样是农民的卓世泽，儋州市那大镇美扶村人，平时以割橡胶为业。他以背诵779首东坡诗词名列第二。

夫妻擂台列第四

在儋州2015年第四季度东坡诗词

背诵大赛中，有一对并列第四的夫妻尤引人注目。丈夫曾凡玉来自黑龙江，妻子李丽来自安徽。他们同时参赛，均背诵了500首东坡诗词。2015年国庆假期，曾、李二人在东坡书院游玩时，为东坡诗词及其人格魅力所吸引。回家后，开始背诵东坡诗词。

满城诗书尽弦歌

按照儋州东坡诗词背诵大赛规则，每个季度评比6名选手。

第一、第二名为什么都是儋州人且来自农村？

中国苏轼研究学会常务理事、儋州市东坡文化研究会常务副会长韩国强

认为，这在于千载儋耳有深厚的东坡文化底蕴。东坡居儋三年，兴办东坡书院，儋州“书声琅琅，弦歌四起”，代代积淀传承，使儋州成为闻名遐迩的“诗乡歌海”。

近年来，儋州成功举办过多届全市性的东坡诗词背诵比赛。背诵东坡诗词，不再是“阳春白雪”，一般的“下里巴人”也能背诵多首，有的甚至即兴创作与绝句一样美的儋州山歌。著名学者郭沫若曾称赞，“儋州山歌不亚于唐诗”。

据统计，在2015年儋州东坡诗词背诵大赛中，全国各界人士踊跃参与，选手年龄最大者82岁，最小者4岁。

（本报那大1月6日电）



抢钱大作战！

1月9日 - 1月10日来恒大外滩
抢钱、抢粮、抢娃娃，纵享“新年狂欢季”。

恒大地产集团
EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP

VIP 36338333
0898+

项目地址：海口市龙华区渡海路2号

恒大外滩风情商业街火爆登记中 房产证号：6625867

中国海南海棠湾 | 0898-36338333 海口·美丽沙 | 0898-36338333
恒大海南双盘齐开 再创海岛度假奇迹
首付1万起 送1500元/m²豪装 最高20万家私 酒店式托管